



民生报告

如何破窗?

石块、砖头、榔头最有效,充电宝、高跟鞋“不顶用”

一旦发生低龄儿童被困的险情,最重要、同时也是许多家长的第一反应,就是自救。但需要提醒的是,自救和报警求助并不冲突。而且,即便报警,在等待民警或消防救援人员到场的时间里,如果条件允许,自救应该是必须而且是有效的措施。

在情急之下,家长可以借助的工具有哪些?现场,实验人员准备了石头、砖块、榔头、充电宝、高跟鞋等物。选择这些物品,是因为它们都可以就地取材——石块、砖头可从路边拾取,榔头可以向沿街店铺借取,充电宝和高跟鞋可能是一些家长的随身物品。

破窗实验过程

首先“出马”的是石头。消防员拿起了一块形状不规则、有锋利边角的石块,用棱角处砸车窗玻璃的居中位置。“砰、砰、砰”,连续3下过后,车窗玻璃出现裂纹,再砸2下,裂纹位置被砸出了一个不大的口子。这说明,车窗中心位置十分坚固。

根据一般的生活经验,车窗的四个角尤其是未贴膜的地方“最软弱”,果真如此吗?为了给大家一个直观的认识,消防员用石块对准车窗左上角砸去,果然,只1下,车窗就出现了裂纹,再砸了2下,出现了一个手指头大小的洞,旁边的裂纹也四散开来。

砖头的“表现”如何?消防员依然是用砖头的尖角作为发力点,砸了3下,窗角部位出现裂痕,再砸两下,出现破洞。然而,如果砸的位置是车

窗中央,消防员砸了五六下才砸出裂纹来。

对比石块,砖头破窗的效果略逊。

榔头,不仅是市民生活用常用到的,在消防救援中也常被用到。因此,消防员很熟悉它的性能。实验结果表明,只砸了1下,车窗角落就有明显破损的痕迹;再砸1下,出现了一个硬币大小的洞。即便是车窗中间位置,也只砸了3下就出现了裂纹,和石块的效果相当。

接下来是充电宝和高跟鞋。由于充电宝的材质多为塑料,即使用其尖角来砸车窗的角落,也无太大“杀伤力”。高跟鞋砸窗的效果更差,由于其塑料材质更软,即使用其细跟猛砸车窗角落,也只留下一些痕印。

因此,一旦发生险情,我们就不要在充电宝和高跟鞋上浪费时间为

破窗器实测有效,家居生活可备用

除了石头、砖块、榔头等应急物品外,在实验现场,交警和消防部门还推荐了一款破窗器。

“携带便捷,看起来只有女士口红大小,但利用压强原理,用锥角刺向车窗,可以轻易戳破玻璃。”江北消防救援大队慈城站分队长陶学敏介绍,“我们平时在破拆时也会用到这样的破窗器,很小巧,却很实用。”

实验现场,消防员拧开破窗器的盖子,用有压力器的一端刺向车窗角落,稍稍用力,“砰”的一声,整扇车窗就碎成了裂纹状。还好,并未剥落,不会伤到车内外的人员。

记者也体验了一下,用破窗器对准了车窗一角摁了下去。然而,记者用力过猛,车窗不仅碎开,而且碎片落满地,记者的手一时没收住,也伸进

了车厢内,结果被划破。

陶学敏提醒:“使用这种破窗器时,一是要注意不能用力过猛,轻轻摁上去就可以了,因为发力点不在手上,而在破窗器的触点上;二是选择车窗左上角和右上角进行破拆,这样可以避免车窗玻璃溅落后伤到自己的手,同时注意让车内人员远离要破拆的窗户。”

在这里,本报联合消防、交警部门提醒广大家长,在日常生活中教会小朋友辨识车内的解锁、开门等按键,告知其在锁车情况下如何自救、呼救。同时,家长平时就应注意学习,一旦发生低龄儿童被困的情况,如何及时采取正确、科学、有效的施救手段。

记者 马涛 张贻富 殷欣欣

高烧近40℃

近期发热门诊患者扎堆
甲3型流感进入高发期

随着气温不断攀升,夏季流行性传染病进入高发期。在浙江大学明州医院,最近一周,每天都有超100名就诊患者被确诊为甲型流感。市疾控中心提醒,近期我市流感样病例的甲3型流感病毒检出率呈快速上升趋势,请大家提高警惕,做好个人防护。

甲流来势汹汹,有人全家中招

近日,家住鄞州区的李女士不明原因地高烧不退,体温高达38.5℃-40℃,同时伴有畏寒、头痛、头晕、全身乏力。李女士以为是感冒受凉了,赶紧吃了感冒抗病毒的药,睡了一觉后,第二天早晨症状明显缓解。但令她没想到的是,家里的孩子、丈夫、老人都被传染,一夜之间全部出现高热、乏力、肌肉酸痛等不适症状。

一大早,李女士便匆匆地带着全家来到浙江大学明州医院发热门诊就诊。经查,是甲型流感病毒在作怪,好在发现及时,诊断明确,

李女士一家经过抗病毒治疗后,体温很快恢复正常,症状也相继好转,没有引起严重并发症。

该医院张徐杰医生介绍,今年的这波流感是自南向北相继暴发的,海南、广东、福建、湖南、江西……一路北上,如今已经传到宁波。

“比起去年,今年的这波流感势头十分强劲。患者大多会高烧、体温常达38℃以上,部分人可以自愈,但老人、儿童和免疫力低下的人群容易引发肺炎、心肌炎等严重并发症及多脏器功能损害,应当高度警惕。”张徐杰说。

如何区别普通感冒和流感

流感,全称为流行性感冒,是由流感病毒引起的急性呼吸道感染,主要以打喷嚏和咳嗽等飞沫传播为主,流感病毒在空气中可存活约半小时。此外,直接或间接接触口腔、鼻腔、眼睛等黏膜,接触被病毒污染的物品等途径也可感染流感病毒,在人群密集且封闭、通风不良的场所,它还能以气溶胶形式传播。

普通感冒多以鼻塞、打喷嚏、流鼻涕起病,可伴有发热,但以低热为

主,一般不超过3天。简单来说,普通感冒症状轻,并发症少,而且没有季节性,一年四季都可以有。

宁波市疾病预防控制中心提醒,当出现以下症状时,就要警惕是流感了:

1. 发病突然,并伴有高烧、浑身疼痛、乏力、支气管炎等症状,但呼吸道症状较轻;
2. 食欲下降或没有食欲,有恶心、呕吐、腹泻等表现;
3. 精神状态较差。

可接种疫苗并做好自我防护

市疾控中心提醒,接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的手段。流感疫苗的最佳接种时间为每年9月到10月,最好在10月底前完成免疫接种,具体接种相关信息可咨询所在街道或社区卫生服务中心。

此外,预防流感还要注意做好自我防护:

1. 保持良好的个人卫生习惯,勤洗手;在流感流行季,尽量避免去人群聚集的场所;咳嗽、打喷嚏时,应用纸巾、手肘等遮掩口鼻,尽量避

免用手直接触摸眼、鼻、口;

2. 家庭成员出现流感患者时,尽量避免相互接触,家中有老人或慢性病患者时,更要注意这一点;

3. 家长带出现流感症状的患儿到医院就诊时,要注意做好患儿及自身的防护工作,比如佩戴口罩等,避免交叉感染;

4. 学校、托幼机构等集体单位中出现流感样病例时,患者应居家休息,减少疾病传播。

记者 徐露清
通讯员 单王程 林慧波

贷款担保酿祸端,连带还款遭损失

近日,张先生匆匆来到中信银行某网点,咨询他的银行客户经理。2019年,应好友介绍,张先生向一位中间人提供相关资料为他人做担保。近日,他接到法院起诉通知才发现,自己几年前为陌生人秦某做担保的贷款出了问题,秦某不能偿还贷款,要由他连带归还。询问银行客户经理是否可以不予理会。经银行工作人员详细追问了解到,张先生当时是亲自与中间人一起,陪同秦某在银行办理贷款并签字确认担保,并且在贷

款面签时进行了“录音录像”。银行工作人员有向张先生说明担保合同的内容,且确认是本人携带有效证件、户口簿、收入证明等资料签署了担保合同。事后,张先生还收取了中间人给其的一笔“履约办事”的费用。

中信银行宁波分行个人信贷部工作人员提示:根据《中华人民共和国担保法》相关规定:当事人在保证合同中约定保证人与债务人对债务承担连带责任的,为连带责任担保。保证担保的范围

包括:主债权及利息、违约金、损害赔偿金和实现债权的费用。保证合同另有约定的,按照约定。因此张先生签署保证合同时是在借贷双方协商一致的基础上订立的合同,意思表示真实,合同合法有效。张先生应当在借款人未按时偿还借款时履行担保责任,承担连带偿还责任。因此,“便宜”不可贪,担保有风险。

宁波银保监局提醒:金融机构从事贷款业务时需严格按照相关法律制度、规范要求为客户办理,并且在办理时反



复确认贷款及担保方意愿。担保人担保需谨慎,对银行告知的担保责任要明确,并重视银行提示,贷款人未能履约还款的,连带责任担保方要承担相应偿还责任。

记者 徐文燕
通讯员 何爽 顾盈瑜 赵振炜